

不斷拓展共贏發展新空間

習近平總書記在第四次“一帶一路”建設工作座談會上的重要講話凝聚共識指引方向

◎ 新華社記者

習近平總書記2日在北京出席第四次“一帶一路”建設工作座談會並發表重要講話。廣大幹部群眾認真學習領會習近平總書記重要講話精神。大家表示：11年來，習近平總書記提出的共建“一帶一路”倡議從願景轉化為現實，成為造福各國、惠及世界的“幸福路”。習近平總書記在此次座談會上對當前及今後一個時期推動共建“一帶一路”高質量發展作出全面部署，將堅決貫徹落實，增強使命擔當，凝心聚力推進高質量共建“一帶一路”，不斷拓展共贏發展新空間。

碧海藍天，數艘遠洋貨輪停靠在秘魯首都利馬以北的錢凱港。當地智能化設備正在進行吊裝作業。當地時間11月14日開港以來，錢凱港已經完成6艘船舶裝卸作業。

“總書記談到共建‘一帶一路’取得了重大成就，作為中秘高質量共建‘一帶一路’的重大項目，錢凱港就是生動寫照。”中遠海運港口秘魯錢凱公司常務副總經理何波說，錢凱港在建設過程中就為秘魯乃至整個拉美地區帶來積極影響。目前港口已開始試運營，不僅將拉動當地就業、帶動經濟社會發展，也有助於打造以錢凱港為起點的亞拉陸海新通道，構建立體、多元、高效互聯互通新格局。

機器人編程、人工智能、機電一體化……依托魯班工坊這一職業教育國際交流平台，先進技術跨越山海，落地非洲，搭建起世界技能教育交往交流的“橋

梁”。由天津職業技術師範大學和埃塞俄比亞聯邦職業技術培訓學院合作建立的埃塞俄比亞魯班工坊，運行3年多來已培養培訓師生員工超1700人次。

“習近平總書記指出共建‘一帶一路’為增進同建國友好誼、促進共建國家經濟社會發展作出了中國貢獻，讓我們深受鼓舞。”天津職業技術師範大學校長鄭清春說，“我們將繼續以開放包容的心態，分享中國教育發展新成果，促進中非職業教育領域互學互鑑，為增進中非師生友誼、促進當地經濟發展作出貢獻。”

由“一條線”變成“一張網”，通達25個歐洲國家的227個城市以及11個亞洲國家的100多個城市，班列速度和運行效率、服務品質和市場競爭力不斷提升，中歐班列成為高質量共建“一帶一路”的生動縮影。

“總書記的重要講話讓我們倍感鼓舞。”國鐵集團貨運部副主任董晔表示，將堅持共商共建共享原則，發揮國內外協調機制作用，積極構建“暢通高效、多向延伸、海陸互聯”的境外通道網絡格局，深化運輸組織、口岸交接、市場營銷、安全保障、信息協作等方面合作，統籌推進“硬聯通”“軟聯通”“心聯通”。

當前，世界處於新的動盪變革期，單邊主義、保護主義明顯上升，共建“一帶一路”面臨的國際形勢更為複雜。

“習近平總書記深刻指出，推動共建‘一帶一路’高質量發展機遇和挑戰並存，但總體上機遇大於挑戰。這為我們準確認識世界發展大勢、科學把握共

建‘一帶一路’方向提供了重要依據。”商務部國際貿易經濟合作研究院副院長張威說，世界多極化的趨勢沒有改變，國際社會對和平穩定、公平正義的追求更加堅定。中國不斷提高對外開放水平，持續建設更高水平開放型經濟新體制，為共建“一帶一路”提供新機遇。

共建“一帶一路”進入高質量發展新階段，如何把握發展機遇，拓展更高水平、更具韌性、更可持續的共贏發展新空間？座談會上，習近平總書記提出“四個相結合”“三個統籌”等一系列新要求。

北部灣港集團董事長周少波表示，北部灣港將以高質量共建“一帶一路”八項行動為指引，以互聯互通為主線，堅持高質量發展和高水平安全相結合、政府引導和市場運作相結合、科學佈局和動態優化相結合、量的增長和質的提升相結合，抓好夯基礎、強聯通、促銜接等方面工作，加快推進集裝箱海鐵聯運一體化運營，持續擴大服務半徑和腹地範圍，打造“一帶一路”海陸銜接的重要門戶。

“習近平總書記的重要講話為集團國際業務發展指明了方向、明確了目標。”中國能建集團董事長宋海良說，我們將統籌處理好基礎設施“硬聯通”、規程標準“軟聯通”和同建國家人民“心聯通”的關係，統籌推進海外新能源重大項目和“小而美”民生項目，統籌鞏固傳統領域合作和穩步拓展新興領域合作，打造傳統能源、新能源、非電業三大產業集群，為全球能源電力和基礎設施建設提檔升級賦能助力。

要重點推進高質量共建“一帶一

路”機制建設，完善共建“一帶一路”合作規劃統籌管理機制，完善“硬聯通”“軟聯通”“心聯通”協調推進機制，完善產業鏈供應鏈務實合作機制，完善新興領域國際交流合作機制……習近平總書記關於高質量共建“一帶一路”機制建設的要求，讓上海虹橋國際中央商務區管理委員會黨組書記、常務副主任鍾曉喆深感使命在肩。

“去年10月，上海獲批創建‘絲路電商’合作先行區。一年多來，我們在推進開放舉措先行先試，加強‘絲路電商’合作交流等方面形成了一批典型性、創新性發展案例。”鍾曉喆說，虹橋國際中央商務區將圍繞國家戰略，提升國際開放樞紐的服務輻射能級，推廣電子提單應用，加強跨境電子支付合作、推動電子口岸互聯互通、擴大電子發票示范應用，為“絲路電商”高質量發展試制度、探新路。

一張藍圖繪到底，一茬接着一茬干。“我們將會同各地方各部門單位抓緊研究制訂工作方案，細化務實舉措，全面深化共建‘一帶一路’體系化機制化建設，持續加強與共建國家的發展戰略對接，找準合作契合點、結合點，加快簽署更多務實性強的合作文件，統籌傳統領域和綠色、數字、創新、健康等新興領域務實合作，着力培育更多具有國際影響力感召力的重大標誌性工程和‘小而美’民生項目，更好造福共建國家人和人民，有力支撐我國經濟社會發展。”國家發展改革委區域開放司司長徐建平說。

（新華社北京12月3日電）

國家再次提高部分退役軍人和其他優撫對象撫恤補助標準

新華社北京12月3日電（記者梅世雄）記者從退役軍人事務部獲悉，退役軍人事務部、財政部日前發出通知，明確從2024年8月1日起再次提高部分退役軍人和其他優撫對象等人員撫恤和生活補助標準，要求各地結合實際抓好貫徹落實，

確保及時足額將撫恤金和生活補助金發放到位。

據了解，這次提標統籌兼顧國家財力、對象貢獻等因素，彰顯尊崇尊重和關懷優待，實現國家連續第20年提高優撫對象撫恤補助標準。

習近平同柬埔寨人民黨主席、參議院主席洪森會談

（上接第一版）中方愿同柬方坚定道不改、志不变的决心，增强底线思维，加强协作和配合，共同应对各种风险。

洪森表示，柬中友谊由双方老一辈领导人共同确立，经受了历史和时间考验，柬中命运共同体符合双方共同利益。柬方感谢中方长期以来为柬政治经济社会发展提供的宝贵支持和帮助，中国是柬最信任

的朋友。对华友好是柬人民坚定政治共识，不会因柬领导层际际交接发生任何变化。柬方将继续坚定奉行一个中国原则，支持中方维护核心利益，愿同中方全面加强党际交往，深化政治互信，促进各领域务实合作，密切青年、人文交流，更好造福两国人民。柬方愿同中方加强国际地区事务协调配合。

蔡奇、王毅参加会谈。

习近平会见尼泊尔总理奥利

（上接第一版）尼方愿继续积极参与共建“一带一路”，欢迎更多中国企业赴尼投资，深化各领域务实合作。西藏和台湾都是中国领土不可分割的一部分，尼方坚定不移恪守一个中国原则，不允许任何势力利用尼泊尔领土从事反华活动，损害中国利益，反对任何外国干涉中国

内政。中方提出的全球发展倡议等系列重要倡议，有利于人类共同应对当前复杂国际形势和全球性挑战，尼方愿同中方加强多边协作，维护全球南方共同利益。

双方发表《中华人民共和国和尼泊尔联合声明》。

王毅参加会见。

认真组织学习

《习近平文化思想学习纲要》

（上接第一版）为做好新时代新征程宣传思想工作，推动文化繁荣、建设文化强国提供了强大思想武器和科学行动指南。

按照党中央统一部署，为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，帮助广大党员、干部、群众系统掌握习近平文化思想，中央宣传部组织编写了《习近平文化思想学习纲要》（以下简称《纲要》）。《纲要》全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献，系统阐释习近平文化思想的基本精神、基本内容、基本要求，是深入学习领会习近平文化思想权威的辅助读物。

各级党委（党组）要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要组织党员认真读原著、学原文、悟原理，深入学习领会习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，努力掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，不断深化认识，全面理解把握。要把《纲要》

纳入学习计划，作为党委（党组）理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容，推动习近平文化思想进教材、进课堂、进学生头脑。要坚持以学促学、深入系统学，结合实际、聚焦重点学，触类旁通、融会贯通学，更加自觉用习近平文化思想指导解决实际问题，不断提高把握文化发展规律、推动文化强国建设的能力和水平，切实做到学思用贯通、知信行统一。

要通过广泛的学习宣传阐释工作，引导广大党员、干部、群众进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平文化思想，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，锐意进取、守正创新，埋头苦干、勇毅前行，奋力开创宣传思想工作新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

四川医保跨省直接结算扩容

（上接第一版）截至目前，四川省作为参保地和就医地，门诊慢特病费用跨省直接结算已累计服务118.54万人次，减少个人垫付9.21亿元。全省已开

通门慢特病跨省联网定点医疗机构2871家，下一步还将把更多符合要求的定点医疗机构纳入跨省直接结算范围。

转载自《四川日报》

让远古石头“讲”故事

（上接第一版）根据规划，考古遗址公园内将修建考古大棚，内设展示栈道，在不影响考古工作的情况下展示考古发掘现场及地层、文化层、出土石器等。

“我们想要打造的是一个有生命力的公园。随着考古和科研工作不断深入，公园展示的内容不断丰富，内涵也会更加深刻。”干国新说，公园的建设将本着对遗址“最小干预”的原则，充分尊重自然地形，避免大面积土方扰动和深挖路基的行为，防止对已知遗址、地下可能埋藏遗址以及环境造成破坏或影响。

让遗址文化走进生活

10月底，一部以考古现场为线索、讲述20万年前的远古人类远征之行的纪录片《看见皮洛》正式发布。“该片通过对四川稻城皮洛旧石器时代远古遗址的科学研究，辅以合理的浪漫想象，讲述了早期人类征服高原的故事。”四川省文物考古研究院旧石器考古研究所所长郑轲介绍，纪录片加入了XR拍摄的

手法，带领观众沉浸式重返旧石器时代，再现亚欧大陆古人类迁徙扩散的壮阔史诗。

旧石器时代遗址，尤其是像皮洛遗址这样的旷野遗址，可视性和观赏性不强。如何让大众看得懂、感兴趣，来自远古的石头“讲述”自己的故事，持续增强皮洛遗址吸引力影响力，是稻城县推动考古成果转化利用的方向之一。

除了拍摄纪录片外，稻城县还联合多方制作发布了《梦回皮洛》《远古的石头会说话》《时光上的皮洛》《晋巴列》等有关皮洛遗址的歌曲；开发系列文创产品，其中，以出土文物“皮洛手斧”为原型的考古盲盒一经推出便“一盒难求”。“我们还将采用贴合年轻人审美的设计，推出更多文创产品。”干国新透露，规划设计的皮洛考古遗址公园中，也专门设立了文创中心，将结合皮洛阿舍利文化、藏族文化持续研发系列产品，推动遗址文化走进大众生活，实现可持续保护利用。

转载自《四川日报》

坚定战略自信，开创更加光明的未来

论学习贯彻习近平总书记在第四次“一带一路”建设工作座谈会上重要讲话

◎ 人民日报评论员

追求的是发展、崇尚的是共贏、传递的是希望，共建“一帶一路”站在了历史正确一边，符合时代进步的逻辑。

在12月2日召开的第四次“一帶一路”建设工作座谈会上，习近平总书记从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，充分肯定共建“一帶一路”取得的重大成就，对当前及今后一个时期推动共建“一帶一路”高質量發展作出全面部署，強調“我們要堅定戰略自信，保持戰略定力，勇於擔當作為，開創共建‘一帶一路’更加光明的未來”。

自2013年開工提出共建“一帶一路”倡議以來，習近平總書記先後就共建“一帶一路”的戰略定位、原則理念、目標任務、方法路徑等作出系統闡述，引領共建“一帶一路”走深走實。11年來，共建“一帶一路”始終秉持和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏的絲路精神，始終堅持共商共建共享的原則，合作領域不斷拓展、合作範圍不斷擴大、合作層次不斷提升，國際感召力、

影響力、凝聚力不斷增強。作為我國改革開放後提出的第一個全球性、大規模、全方位國際經濟合作倡議，共建“一帶一路”已經成為全球規模最大、範圍最廣、影響最深的國際經濟合作平台，為增進同建國友好誼、促進共建國經濟社會發展作出了中國貢獻。

十一載春華秋實，共建“一帶一路”為推進中國特色大國外交構建了重要戰略支撐，為擴大高水平對外開放提供了重要戰略引領。我們以共建“一帶一路”為實踐平台推動構建人類命運共同體，同多個國家和地區構建雙邊及區域命運共同體，使構建人類命運共同體理念深入人心，和150多個國家、30多個國際組織簽署共建“一帶一路”合作文件，不斷擴大合作夥伴關係網。深入推進區域開放，着力優化區域開放佈局，實現了沿海開放與內陸沿邊開放相互促進、同向發展，形成了陸海內外聯動、東西双向互濟的全面開放格局。與30個國家和地區簽署23個自貿協定，到穩步擴大面向

全球的高標準自貿區網絡，從持續縮減外資准入負面清單，到給予所有同中國建交的最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇……通過共建“一帶一路”，我國對外開放的大門越開越大，開放發展不斷開辟新天地。

共建“一帶一路”源自中國，成果和機遇屬於世界。11年來，共建“一帶一路”為促進全球共同發展繁榮開辟了前景光明的人間正道，為促進全球治理體系變革引領了正確前進方向。我們以互聯互通為主線，推動一大批標誌性項目和惠民生的“小而美”項目落地生根，同建國經貿合作水平不斷提升，為構建國家民生福祉改善作出重要貢獻。雅萬高鐵路讓東南亞有了高速鐵路，中老鐵路助力老撾實現從“陸鎖國”到“陸聯國”，錢凱港成為南美洲首個智慧港口和綠色港口，蒙內鐵路建設為肯尼亞創造了近5萬個就業崗位……這些造福各國、惠及世界的“幸福路”越走越寬。我們堅持胸懷天下的世界觀，促進平等有

序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，有力推動全球治理體系朝着更加公正合理的方向發展。

總結過去，為的是更好走向未來。實踐充分證明，共建“一帶一路”是中國同世界共享機遇、共謀發展的陽光大道，是通向共同繁榮的機遇之路，是各國共同發展的大舞台，開辟了各國交往的新路徑，搭建起國際合作的新框架，匯集著人類共同發展的最大公約數。這一倡議順潮流、得民心、惠民生、利天下，具有強勁的韌性、旺盛的生命力和廣闊的發展前景。

乘歷史大勢而上，走人間正道致遠。當今世界變亂交織，百年變局加速演進，人類社會又一站站在歷史的十字路口，堅定“時與勢在我們一邊”的戰略自信，保持“亂云飞渡仍從容”的戰略定力，堅定不移推進高質量共建“一帶一路”，定能不斷拓展中國式現代化發展空間，為推動構建人類命運共同體作出更大貢獻。

（新華社北京12月3日電）

中共四川省委关于加强和改进新时代全省机关党的建设的意见

（上接第一版）

（五）全面落实意识形态工作责任制。部门党组（党委）要牢牢掌握意识形态工作领导权主动权，巩固壮大主流思想舆论。加强意识形态阵地建设和管理，坚决抵制各种错误思潮和负面言论，做实做细防范化解意识形态风险工作。持续抓好网络意识形态工作，加强对网络热点敏感舆情的研判处置，规范党员干部网络行为，发挥模范带头作用，走好网上群众路线。

（六）加强机关思想政治工作。认真落实思想政治工作定期分析报告制度，针对干部职工思想状况，加强人文关怀和心理疏导。坚持和完善谈心谈话制度，领导班子成员之间、班子成员和干部职工之间、基层党组织负责人和干部职工之间要开展经常性谈心谈话。重要节点及时开展谈心谈话，做到岗位变动必谈、组织处理必谈、发生家庭变故必谈，发现苗头性问题必谈。注重以文化人、以文育人，深入推进机关精神文明建设，大力弘扬和践行社会主义核心价值观。

四、增强基层党组织政治功能和组织功能

（七）坚持不抓基层打基础。加强党支部标准化规范化建设，以培育“四强”党支部为抓手，完善工作标准和流程，推动“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等提质增效，不断提高党支部建设质量。推行党员领导干部联系基层党支部制度，抓好先进典型选树推广，后进典型整顿提升，推动基层党组织全面进步、全面过硬。加强对部门所属事业单位、企业等基层党组织建设的分类指导。

（八）推动党建与业务融合发展。聚焦服务保障新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等国家战略和省委

“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略深入实施，围绕中心、建设队伍、服务群众，推动机关党建和业务工作深度融合。优化组织设置，有效整合资源，加强工作指导，推动机关党建力量向基层下沉，为基层赋能，助推项目建设、产业发展、社会治理。创新工作方式，一体推进思想建设、队伍建设、业务建设。强化综合评价，完善考核评价机制，推动机关党建和业务工作考核评价衔接联动。

（九）加强党员教育管理监督。高质量做好发展党员工作，抓好党员干部集中培训。开展争创党员先锋岗、争当服务群众标兵、党员承诺践诺等活动，常态化开展“双报到”志愿服务和“我为群众办实事”实践活动，引导党员在做好本职工作、联系服务群众、完成重大任务中发挥先锋模范作用。广泛开展“四好”党员选树工作。坚持严管和厚爱相结合，加强对党员干部全方位管理和经常性监督，加大对权力集中、资金密集、资源富集领域和重点岗位的监督力度，落实党内激励关怀帮扶制度。严肃稳妥处置不合格党员。做好离退休干部职工党员、流动党员服务工作。

五、持之以恒正风肃纪反腐

（十）推动转作风树新风。严格落实中央八项规定精神和省委、省政府十项规定及其实施细则，坚决纠治“四风”，切实改进作风。严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》，健全为基层减负长效机制。严肃查处在公务出差、考察调研、学习培训等公务活动中的违规吃喝、隐形变异公款旅游问题。认真落实“四下基层”制度，开展“锻造硬作风、实干抓落实”作风建设专项行动。加强新时代廉洁文化建设，充分利用我省红色资源，打造廉洁文化特色品牌。

（十一）加强纪律建设。建立经常性

和集中性相结合的纪律教育机制，把党章党规党纪教育作为理论学习中心组学习和党员干部教育培训的必修课，推进党纪学习教育常态化长效化，引导党员干部学纪知纪明纪守纪。加大对“一把手”、年轻干部、新提拔干部、新入职党员干部的纪律和廉政教育力度，落实领导干部任前廉政谈话制度。注重正向引导和反面警示相结合，准确运用监督执纪“四种形态”，健全精准科学的问责机制，落实“三个区分开来”，激励党员干部锐意进取、积极作为。推进以案促改制度化常态化，凡查结的党员干部领导干部严重违纪违法案件要在本部门开展警示教育。

（十二）深入推进反腐败斗争。认真落实党风廉政建设责任制，压实“一岗双责”，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。健全行业部门内部监管体系，强化对政策制定、决策程序、审批监管等关键权力的制约和监督，减少权力对微观经济活动的不当干预。深化基层监督体制机制改革，坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题。

六、不断提高党的统战工作和群团工作水平

（十三）做好新时代机关统战工作。部门党组（党委）要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强对统战工作的领导，定期研究统战一线战重大、部署重要工作。团结带领党外干部和群众，凝聚各方面智慧力量，完成党中央和省委及上级党组织交给的任务。

（十四）充分发挥机关群团组织桥梁纽带作用。部门党组（党委）要定期研究部署群团工作。机关党委（含不设党委的党总支、党支部，下同）要协助党组（党委）加强对机关工会、共青团、妇女

组织等群团组织的领导，完善党建带群建制度机制，推动群团组织依法依规开展工作、发挥作用。创新机关群团工作方式，精心组织开展具有行业系统特点的技能竞赛、岗位练兵、走访慰问、文化体育活动，增强群团组织的政治性、先进性、群众性。

各级党委要加强对机关党建工作的领导，党委常委会每年至少听取1次机关工委的工作汇报，研究解决机关党建重大问题。机关工委要对所属机关党的工作的统一领导，指导督促部门党组（党委）履行机关党建主体责任，建立与党组（党委）定期沟通和工作会议制度，强化与纪检监察机关和组织、宣传、统战、巡视巡察等部门的密切协作，加强对下级机关工委的工作指导。部门党组（党委）要严格落实现机关党建工作责任制，坚持机关党建和业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，推动机关党委落实专门责任，督促机关纪委履行监督责任，干部考察考核、选拔任用和奖惩以适当方式听取机关党委意见。部门党组（党委）书记要履行第一责任人职责，每半年至少主持召开1次党组（党委）会议讨论决定机关党建工作重要工作、重要事项，研究解决重点难点问题；领导班子成员要按照“一岗双责”要求抓好职责范围内的机关党建工作，每半年听取1次分管部门和单位的党建工作情况专题汇报，有条件的部门可推行机关党建工作和干部人事工作由同一名领导班子成员分管。机关党委要充分发挥职能作用，推动机关党建任务落实。推动机关专职党务干部与行政、业务干部双向交流，积极推进机关党建信息化建设，全面提高机关党建理论研究质量。

转载自《四川日报》